73030 Insinéérimatematiikka 1 Molemmat luentoryhmat
Vilitentti 1/Sarja A (viikolla 40,  1996)

Nimi Opiskelijanumero | Koulutusohjelma

1la) Laske vektori w, joka on kohtisuorassa vektoreita u=(1, 1,0) ja v=(0, 1, 1)
vastaan, seki toinen vektori t , joka on kohtisuorassa vektoreita r = (1, 0, 1) ja
s =(0, 1, 0) vastaan.

1b) Tarkista, ovatko w ja t kohtisuorassa toisiaan vastaan.




2a) Muodosta yhtilo suoralle, joka kulkee origon kautta ja on kohtisuorassa tasoa
3x —y+4z=3 vastaan.

2b) Missi pisteessd kyseinen suora leikkaa annetun tason?




73030 Insinéorimatematiikka 1 S, M, Au, R, Ti/ Vehmanen
Vilitentti 1/Sarja D (viikolla 40, 1996)

Nimi Opiskelijanumero | Koulutusohjelma

1a) Laske pistetuloa kiyttden vektoreiden v = (2, 1, 3) ja w = (3, 1, 2) vilisen
kulman ¢ kosini.

1b) Laske ristituloa kdyttden a-kohdan vektoreiden vilisen kulman ¢ sini.

1c) Tarkista, ettd laskemasi sini- ja kosiniarvot toteuttavat yhtalén sin2q> + cos2q> =1.




2a) Muodosta yhtilo tasolle, joka on kohtisuorassa suoraa x =7 (2, -3, 4) vastaan ja
kulkee pisteen (3, -2, 7) kautta.

2b) Missi pisteessd annettu suora leikkaa kyseisen tason?



73030 Insindorimatematiikka 1 Molemmat luentoryhmit
Vilitentti 2/Sarja A (viikolla 43, 1996)

Nimi Opiskelijanumero | Koulutusohjelma

1a) Kiyrdan f(0)=x(0)i+y(0)j pituudelle vililli o <0 <P tunnetaan kaava

B
s= [ \xX'©®)%+y'®) do
o
Minki muodon kaava saa tapauksessa x(0) = g(8) cos 6, »(8) = g(0) sin 6 ? “Laske”
integraalia niin pitkille kuin mahdollista.

1b) Edeltdva tapaus koskee nimenomaan napakoordinaateilla esitettyd kayrdaa. Laske
pituus kiyrille r=3sin0,kun 0<6 <n/2.




2a) Laske funktion

x2

fEP=1x2 )2

0, kun (x,y)=(0,0).

kun  (x,y)#(0,0),

raja-arvo origossa (jos sellainen on) TAI perustele, etti raja-arvoa ei ole (jos €i ole).
2b) Onko a-kohdan funktiolla osittaisderivaatat origossa? Perustele.

[Neuvo b-kohtaan: Tutki osittaisderivaattoja maaritelmiinsd perustuen, erotusosamia-
rien raja-arvoina. (Osoittautuisi nimittdin, jos laskisit tuosta vain derivoiden, ettid
osittaisderivaatoilla ei ole raja-arvoa origossa, ne eivit ole jatkuvia origossa.)]



73030 Insindorimatematiikka 1 Molemmat luentoryhmiit
Vilitentti 2/Sarja B (vikolla 43, 1996)

Nimi Opiskelijanumero | Koulutusohjelma

1a) Kiyrin f(0)=x(0)i+y (0)j pituudelle vililli <6 < tunnetaan kaava

B
s= [ {x'©)2+y'®) do
o
Minki muodon kaava saa tapauksessa x(0) = 5(0) cos 0, »(0) = h(0) sin 0 ? “Laske”
integraalia niin pitkille kuin mahdollista.

1b) Edeltdvi tapaus koskee nimenomaan napakoordinaateilla esitettyd kdyrad. Laske
pituus kéyrdlle 7=5cos 0, kun 0<0 <n/2.




2a) Laske funktion

2
4 kun () #(0,0),

Fxp)=14x2+y? ,
0, kun (x,y)=(0,0).
raja-arvo origossa (jos sellainen on) TAI perustele, ettd raja-arvoa ei ole (jos ei ole).
2b) Onko a-kohdan funktiolla osittaisderivaatat origossa? Perustele.
[Neuvo b-kohtaan: Tutki osittaisderivaattoja méairitelmiinsd perustuen, erotusosaméi-

rien raja-arvoina. (Osoittautuisi nimittdin, jos laskisit tuosta vain derivoiden, ettd
osittaisderivaatoilla ei ole raja-arvoa origossa, ne eivit ole jatkuvia origossa.)]



73030 Insindorimatematiikka 1 S, M, Au, R, Ti/ Vehmanen
Vilitentti 2/Sarja C (viikolla 43, 1996)

Nimi Opiskelijanumero | Koulutusohjelma

1a) Olkoon f'(f)=(cosf)i+ (sinf)k ja f(n/2)=2i—j. Mition f(7)?

1b) Tutkiskele voiko funktion g (f) = (sin7) i + j + (1+cos f) k tapauksessa mikdin
luku s toteuttaa yhtilod g (n/2)—g (0) =g ’(s) (n/2 —0). Perustele mielipiteesi!




2a) Laske funktion

x3

f(x,y)=1x? +y ’
0, kun (x,y)=(0,0).

raja-arvo origossa (jos sellainen on) TAI perustele, ettd raja-arvoa ei ole (jos ei ole).

kun  (x,y)#(0,0),

2b) Onko a-kohdan funktiolla osittaisderivaatat origossa? Perustele.

[Neuvo b-kohtaan: Tutki osittaisderivaattoja mairitelmiinsd perustuen, erotusosamaié-
rien raja-arvoina. (Osoittautuisi nimittdin, jos laskisit tuosta vain derivoiden, ettd
osittaisderivaatoilla ei ole raja-arvoa origossa, ne eivit ole Jatkuvxa ongossa )}
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73030 Insinéorimatematiikka 1 S, M, Au, R, Ti / Vehmanen
Vilitentti 2/Sarja D (viikolla 43,  1996)

Nimi Opiskelijanumero | Koulutusohjelma

1a) Olkoon g’'(Y)=(cos?)i—-(sinf)k ja g(n/2)=i+j+k. Mitdion g(?)?

1b) Tutkiskele voiko funktion f(7) = (1+sin#) i— j — (cos #) k tapauksessa mikdén
luku s toteuttaa yhtaloa f(m/2) —f (0) =f’(s) (n/2 — 0). Perustele mielipiteesi!




2a) Laske funktion

3
__Z___ kun  (x, 0,0),
fE) =121, (x,y)#(0,0)

0, kun (x,y)=(0,0).
raja-arvo origossa (jos sellainen on) TAI perustele, etté raja-arvoa ei ole (jos ei ole).
2b) Onko a-kohdan funktiolla osittaisderivaatat origossa? Perustele.
[Neuvo b-kohtaan: Tutki osittaisderivaattoja méiritelmiinsi perustuen, erotusosamaa-

rien raja-arvoina. (Osoittautuisi nimittdin, jos laskisit tuosta vain derivoiden, ettd
osittaisderivaatoilla ei ole raja-arvoa origossa, ne eivit ole jatkuvia origossa.)]



73030 Insinddrimatematiikka 1 Molemmat V1uentoryhm§t

Viilitentti 3/Sarja C (viikolla 46, 1996)
Nimi ; Opiskelijanumero | Koulutusohjelma
1. Funktiolle

< x 3

fep=lE e @N#00),

0, kun (x,)=(00).
saatiin viime kokeissa osittaisderivaatoiksi origossa £ (0,0)=1 ja f (0, 0)=0. (Nyt

niit4 ei tarvitse laskea). Miki tulee funktion f suunnatuksn denvaataksn origossa vek-
torin u = (%, ¥%) suuntaan, jos se lasketaan _

a) kaavalla fe(0)=Vf(0)eu [2 pistetti]
b) raja-arvona Su(0)=lim J(0+hu)- 7(0) [4 pistettd]
h—0 h .
a3
v b

[Ei tullut samoja vastauksia, eik pitinytké4n, koska funktio ei ole differentioituva origossa. Opetus:
uskokaa nyt, etti niim4 erotusosamiirien raja-arvot eivit ole miiritelmini kiusan vuoksi. — Sitéfipait-
si, mit4 olisi nopeus hetkelli ¢, ellei keskinopeuden raja-arvo, erotusosamiirin raja-arvo.]

\ Jatkuu kidntopuolella!




b, kun

2, Ratkaise yhtdloryhmi 4 Bx



73030 Insingdrimatematiikka 1 Molemmat luentoryhmiit

Vilitentti 4/Sarja A (viikolla 49, 1996)

Opiskelijanumero Koulutusohjelma

Nimi

1. Oletetaan, ettd vektorit v =(v), v,,v3)#0 ja w =(w, wy, w3 ) # 0 ovat anne-
tut ja kohtisuorassa toisiaan vastaan, v ¢ w = 0. Oletetaan myos annetuksi sellainen
vektori u = (uy, u,, u3 ), ettd yhtdlo u = ov + Bw voi toteutua. Johda laskukaavat
skalaarikertoimille o ja . Ohje: Katso uev=.. jakeksi itse loput.




~ 2a) Onko alla olevilla determinanteilla sama arvo? Perustele. (Voit joko laskea molemmat
determinantit — mik on turhan tydlisti — tai kiytti4 determinanttien muunteluominaisuuksia.)

[4 pistetti]
16 15 14 13 16 1 1 13
12 11 10 9 12 1 1
8 7 6 5 8 11 5
4 3 2 1 4 11

2b) Miki on oikeanpuoleisen determinantin arvo? [2 pistetts]



73030 Insinéorimatematiikka 1 S, M, Au, R, Ti / Vehmanen
Vilitentti 4/Sarja C (viikolla 49, 1996)

Nimi : Opiskelijanumero | Koulutusohjelma

1. Oletetaan, ettd vektorit v =( v, v,,v3)#0 ja w =(w|, w,, w3 )# 0 ovat anne-
tut ja kohtisuorassa toisiaan vastaan, v ¢ w = 0. Oletetaan myds annetuksi sellainen
vektori u = (uy, u,, uy ), ettd yhtdlo u = av + Pw voi toteutua. Johda laskukaavat
skalaarikertoimille o ja . ~ Ohje: Katso uev=... jakeksi itse loput.




2) Viereistd matriisiyhtidlod ei tarvitse 1 2 3 1{=x 5
ratkaista. Siitd vain kysytéddn pari asiaa. 211 1|y 3
Jos matriisin determinantti olisi = 12, 1 21 0fz]| |4
niin mité voitaisiin paitella 011 21l¢ 0

a) annetun yhtdlé(ryhmé)n ratkaisun olemassaolosta ja yksikésitteisyydestd?
b) samalla kerroinmatriisilla varustetun homogeenisen yhtalé(ryhma)n ratkaisusta?

¢) kerroinmatriisin kisinteismatriisin olemassaolosta?



73030 Insinoorimatematiikka 1 S, M, Au, R, Ti / Vehmanen
Viilitentti 4/Sarja D (viikolla 49,  1996)

Nimi Opiskelijanumero | Koulutusohjelma

1. Oletetaan, ettd vektorit a =(a,ay,a3)#0 ja b = (b, by, b3) # 0 ovat anne-
tut ja kohtisuorassa toisiaan vastaan, a ¢ b = 0. Oletetaan myos annetuksi sellainen
vektori ¢ = ( ¢}, ¢y, 3 ), ettd yhtdlo ¢ =Aa + ub voi toteutua. Johda laskukaavat

skalaarikertoimille A ja p. Ohje: Katso c e a=... jakeksi itse loput.




2) Viereistd matriisiyhtdlod ei tarvitse

\ td ma a'0a &l far 0 1 1 ofx] [1]
ratkaista. Siitd vain kysytéd4n pari asiaa. 1 0 3 2 3
Jqs mat.riis?ir.l. determinantti olisi = 0, niin 2 1 5 4|:z |7
mitd voitaisiin paitella _1 -2 0 2_ 1 _2_
a) annetun yhtdl6(ryhméa)n ratkaisun olemassaolosta ja yksikisitteisyydesta?

b) samalla kerroinmatriisilla varustetun homogeenisen yhtalo(ryhmé)n ratkaisusta?

¢) kerroinmatriisin kdZinteismatriisin olemassaolosta?



